江苏省地方标准《“两会”信息咨询服务规范》（征求意见稿）编制说明
1、 目的意义
每年的全国“两会”都是我国政治生活的重要节点，也是我国民主政治的重要体现，而各级“两会”更是百姓生活中的一件大事，直接关乎民生，也为国家的整体发展和民生的改善贡献各地的经验和良策，作为我国改革开放的重要推动力，其意义不言而喻。  
作为公共图书馆核心业务之一的信息咨询服务，旨在通过咨询服务，为服务对象提供准确、及时的信息支持，帮助他们解决学术、科研中遇到的问题。近年来，各地图书馆均有实践，不断探索将立法决策信息服务延伸至“两会”，希望承担起为国家立法和决策提供信息咨询服务的重任，但由于各地区发展情况不平衡，暂没有统一的标准指导“两会”信息咨询服务的开展。
南京图书馆作为江苏省省级公共图书馆和国家一级图书馆，自2010年开始，已连续十五年走进江苏省“两会”代表、委员驻地，为人大代表和政协委员参政议政、建言献策提供具有针对性、前瞻性和专业性的文献信息保障与支持。随着各级“两会”的重要性日益增加，规范“两会”信息咨询服务的紧迫性和必要性也逐渐显现。本标准规定了“两会”信息咨询服务的人员要求、服务内容、服务流程和要求等，总结了南京图书馆多年的“两会”服务经验，确立了一套科学、统一、高效的服务流程、服务模式和服务要求，有利于推动省内公共图书馆“两会”信息咨询服务的开展，提高服务质量和效能，带动省内公共图书馆整体信息咨询服务水平的跃升。
2、 任务来源
项目来源于《省市场监管局关于下达 2023 年度江苏省地方标准项目计划的通知》（苏市监标〔2023〕173 号）。
立项标准名称为《“两会”信息咨询服务规范》，由南京图书馆提出，江苏省文化和旅游厅归口，南京图书馆、南京市标准化研究院承担起草。
3、 编制过程
标准编制目前已开展的工作包括：
（一）准备阶段
2023年6月，标准起草单位成立起草组，讨论确定标准的制定原则、人员分共和进度计划。
（二）调研阶段
2023年7月～10月，标准起草组收集、整理有关公共图书馆信息咨询、“两会”服务的国家及省市法律法规、政策文件、国家标准、行业标准、地方标准，查阅相关文献资料，梳理南京图书馆参考咨询部对“两会”信息服务已有的工作制度、服务流程，实地走访江苏省内各设区市图书馆，了解各单位的做法，学习和借鉴其他省、市图书馆“两会”信息服务的成熟经验，组织相关领域的专家和专业技术人员进行座谈，收集意见和建议，梳理出开展“两会”信息咨询服务的相关要素，以及存在的问题和难点。
（三）起草阶段
2023年11月至2024年3月，标准起草组多次召开内部研讨，确立了标准整体框架和技术要素，形成标准征求意见稿和编制说明。
（四）征求意见阶段
2024年4月，标准起草组通过信函、邮件以及实地走访等形式向全省范围内具有代表性的相关党政机关单位、公共图书馆等相关方征求意见。
4、 主要内容以及技术指标确定的依据
本标准按照GB/T 1.1—2020《标准化工作导则 第1部分：标准的结构和编写原则》的规定确立了标准编制的目标、原则和技术要素。
本标准主要内容及层次共包括10章和4个资料性附录，其中需要说明的内容有：
（一）第一章 范围
本标准适用于公共图书馆“两会”信息咨询服务。
（二）第三章 术语和定义
本标准对六个术语做出了定义。
（1）为避免产生歧义，本标准参照GB/T 28220—2023《公共图书馆服务规范》给出了“公共图书馆”的定义，排除了高校院所等图书馆，又根据实际进行了修改将公共图书馆的范围限定在了省内。
（2）标准中“参考咨询服务”的定义来源于WHT 71-2015《图书馆参考咨询服务规范》，由于参考咨询服务是公共图书馆的主要任务之一，“两会”信息咨询服务也属于该范畴，在后面章中也出现了“参考咨询服务”一词，为便于理解给出了定义。
（3）为便于理解和使用，标准将提供“两会”信息咨询服务的人员称为立法决策咨询馆员并参照GB/T 40987.1—2021《公共图书馆业务规范 第1部分：省级公共图书馆》给出了定义。
（4）标准给出了“两会”信息咨询服务的定义，明确了“两会”的范围：各级人民代表大会和政治协商会议；提供服务的主体：立法决策咨询馆员；提供的服务：为服务对象寻求知识和信息提供帮助。
（三）第四章 基本原则
考虑到“两会”信息咨询服务的政治属性，本章给出了开展服务的基本原则，包括：权威性原则、导向性原则和保密性原则。
（四）第五章 人员要求
人员是提供服务的主体，本章对立法决策咨询馆员的数量、资质、业务能力进行了规定，要求至少配备2名人员、具备相应的专业技术资格，具备政策理解、信息获取、沟通协调以及团队合作等能力，为保证服务的质量，强调了必须培训后上岗以及继续教育的重要性。
（五）第六章 服务对象
本章规定了“两会”信息咨询服务的对象为党政机关、人大代表、政协委员，考虑到公共图书馆的公共属性，将会务工作人员纳入到服务对象中。
（六）第七章 服务内容
本章规定了“两会”信息咨询服务的内容。按照目前省内图书馆的实际情况，结合GB/T 40987.1—2021《公共图书馆业务规范 第1部分：省级公共图书馆》、WHT 70.2-2020《公共图书馆评估指标 第2部分 省、市、县级公共图书馆》中对各级公共图书馆业务指标的规定，将服务内容包括了办理图书借阅证、提供馆藏文献借阅、提供信息检索、提供参考咨询以及推介馆内其他服务。
（七）第八章 服务流程
本章规定了提供“两会”信息咨询服务的流程，并在附录A给出了流程图。
（八）第九章 服务要求
对服务的要求直接影响到服务的质量。本章按照提供服务的流程，即会前准备、会中服务和会后工作，对每个环节需要做什么、谁来做、怎么做给出了详细的说明。从会前制定方案、准备相关资料，会中如何提供服务以及会后应做好汇总、宣传、归档等工作均一一进行了阐述。
（九）第十章 评价与改进
对服务的评价是管理的重要环节，只有及时总结经验，改正不足，才能提高服务的质量和满意度。
5、 重大分歧意见的处理过程和依据
无。
6、 与相关法律法规和标准的关系
本标准在起草过程中符合《中华人民共和国公共图书馆法》、《中华人民共和国公共文化服务保障法》、等法律法规的要求，参考了WH/T 71—2015《图书馆参考咨询服务规范》、WHT 70.2—2020《公共图书馆评估指标 第2部分 省、市、县级公共图书馆》、GB/T 40987.1—2021《公共图书馆业务规范  第1部分：省级公共图书馆》、GB/T 28220—2023《公共图书馆服务规范》等，标准内容与相关标准相协调。
7、 推广实施建议
本标准由南京图书馆起草，江苏省文化和旅游厅归口管理。标准发布实施后，应由江苏省文化和旅游厅为主管部门，南京图书馆作为实际执行主体，共同推动本标准在全省范围内的推广和实施。
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